

山 东 省 水 利 厅
山东省发展和改革委员会
山 东 省 财 政 厅
山 东 省 农 业 农 村 厅 文 件

鲁水农字〔2020〕10号

山东省水利厅、山东省发展改革委
山东省财政厅、山东省农业农村厅关于加强
引黄灌区农业节水工程运行管护的指导意见

各市水利(水务)局、发展改革委、财政局、农业农村局:

实施引黄灌区农业节水工程,是省委、省政府着眼于推进黄河流域生态保护和高质量发展作出的一项重要决策部署,为确保工程建成后实现良性运行,更好地发挥工程效益,现就加强工程运行管护提出如下意见。

一、总体要求

(一)指导思想。全面贯彻落实党的十九大精神,以习近平新

时代中国特色社会主义思想为指导,积极践行新时代水利工作方针和治水新思路,按照推进黄河流域生态保护和高质量发展的总体要求,转变农业用水方式、加快产权制度改革、深化农业水价综合改革、完善运行管护机制、创新多元保障机制,全面提升工程管护专业化、市场化水平,确保将工程建成民心工程、放心工程,保障用水安全和粮食安全,促进农业农村稳定发展。

(二)基本原则

建管并重、协同推进。按照“建管护一体”“谁建设、谁主管”的要求,坚持先建机制、后建工程,由各级政府按照属地管理要求,统筹谋划工程建后管护机制,保障工程长期发挥效益。

明确主体、落实责任。按产权归属落实工程管护责任,统筹考虑政府事权、资金来源、受益群体等因素,明晰管护主体,保障运行维护经费。

因地制宜、分类施策。根据各地经济社会发展水平和不同类型工程设施特点,合理选择管护模式,科学制定管护标准和规范,推行专业化服务,有序推进管护体制改革。

政府主导、市场运作。在强化政府责任的同时,充分发挥市场作用,引入竞争机制,鼓励社会各类主体参与工程设施管护。

(三)目标任务。全面推进工程运行管护机制创新,破解产权归属不明、管护体制不顺、建管用脱节、责权利分离、用水管理粗放等问题。以工程建设为契机,利用设施节水、农艺节水和管理节水

腾出的空间,协同配套推进农业水价形成机制、工程建设和管护机制、精准补贴和节水奖励机制、终端用水管理机制建立,通过明晰工程产权、明确管护主体、创新管护模式、落实运行维护经费等措施,提高用户节水意识,总体不增加农民负担,实现“工程产权明晰、管护主体明确、运行机制科学、管理规范到位、工程效益显著、农民群众满意”的目标。

二、重点任务

(一)明晰工程使用权。大中型灌区骨干工程产权归国家所有,由水行政主管部门所属的工程管理机构负责管理。小型农田水利工程使用权由县级人民政府或其授权的部门确定,并参照以下原则:以农户自用为主工程设施归农户;受益农户较多的工程设施,已经组建农民用水合作组织的,移交农民用水合作组织;没有组建农民用水合作组织的、不跨村的工程设施,移交所在的农村集体经济组织;没有组建农民用水合作组织的、跨村的工程设施,移交所在地乡镇人民政府或其授权的组织。

(二)落实工程管护主体。大中型灌区骨干工程由本级人民政府明确的灌区管理机构负责管理维护。小型农田水利工程按照“谁受益、谁管护,谁使用、谁管护”的原则明确工程管护主体,承担管护责任,建立管护制度,筹集管护经费,保证工程在设计使用期限内正常运行。

(三)创新工程管护模式。大中型灌区骨干工程根据灌区职能

及批复的灌区管理体制改革方案，落实管理机构和人员编制，合理设置岗位和配置人员，确保灌区管理体制改革到位，推行事企分开、管养分离等，建立职能清晰、权责明确的灌区管理体制。

小型农田水利工程根据规模、型式、受益范围等，因地制宜采取科学合理的管理模式，建立健全行政管理、专业管理和受益主体民主自治管理相结合的管理体制，主要推广五种管理模式：一是专业服务队管理。以县或乡为单元成立农田水利专业服务队，负责工程的管理维护，维护经费从水费中计提，政府给予扶持。二是农民用水合作组织管理。扶持引导项目区群众成立用水户协会、水利合作社等农民用水合作组织，负责对拥有所有权、使用权、管理权的工程设施进行日常维护、水费收取和提升改造等。三是公司化管理。对于经营性的农田灌溉工程，进一步厘清政府和市场的关系，采取市场化的路子，吸引专业化公司参与管理，实行自主经营，自负盈亏，对能够实现盈利的工程要积极推广该模式。四是物业化管理。对于跨行政村的工程管理维护，由乡级政府打捆招标，实行政府购买服务，工程调度运行由原管理主体负责。五是农户管理。井灌区推广“井长制”管理模式，以井为单位成立灌溉小组，各小组独立核算，受益农户推选组长，负责灌溉服务和工程维护，维修费用由组员分摊，让受益农户真正成为工程管理主体。

(四)健全农业水价形成机制。农田灌溉用水实行农业用水总量控制和定额管理相结合的制度。市、县(市、区)级政府要按照促

进节约集约用水、降低农民水费支出、保障工程良性运行的原则，分别核批不同种植结构、不同类型工程的水价，促进有序用水、节约用水、公平用水。根据作物种类、灌溉方式的变化，及时调整农业灌溉用水定额。落实精准补贴和节水奖励机制，逐步推行超定额累计加价等办法，深化农业水价综合改革。

(五)落实工程维护经费。工程管护经费原则上由工程所有人负责落实。大中型灌区骨干工程由灌区管理单位负责维修养护，相关经费原则上通过供水水费予以保障，水费收入的政策性缺口由同级财政负担；小型农田水利工程维护经费原则上由受益者承担，政府给予适当补助。市、县应在工程建设同时，同步明确工程管理和维修养护资金筹集渠道，规范资金的使用管理，主动接受审计监督。

三、保障措施

(一)明确事权划分。各地要充分认识加强工程运行管护的重要意义，加强组织领导，把加强建立健全工程管护机制工作摆上重要议事日程，确保各项措施平稳有效落地落实。大中型灌区骨干工程运行管护由本级人民政府明确的专管机构负责保障；小型农田水利工程要着力创新工程运行管护，按照农村公共基础设施管护体制改革要求，县级人民政府是落实工程管护的责任主体，乡镇政府履行属地管理职责，建立“县负总责、乡镇落实、村为主体、所有者管护、使用者自护、受益者参与”的工程管护机制，落实各级

责任。

(二)强化部门配合。根据地方机构改革后的部门职责分工,进一步细化明确部门责任:发展改革部门负责健全农业水价形成机制有关工作;财政部门负责会同有关部门落实农业水价改革精准补贴和节水奖励政策;水利部门负责完善大中型灌区骨干工程及其供水计量设施,牵头负责农田水利工程运行维护监管,指导农民用水合作组织规范组建和发展,落实农业用水总量控制和定额管理,加强用水管理;农业农村部门负责农田水利建设项目管理,结合实际情况配套实用易行的计量设施,牵头推进农田水利设施产权制度改革,明确工程产权和管护主体,指导调整优化种植结构和节水农业发展等工作。市、县各相关部门要增强大局意识,牢固树立改革“一盘棋”思想,加强协同配合,切实形成工作合力。

(三)加强监督管理。市级负责对所辖灌区、县(市、区)进行监督管理,保障工程设施长效运行。各项目实施主体在项目规划设计阶段,要明确设施管护主体、管护责任、管护方式、管护经费来源等,在项目竣工验收时,同步验收管护机制到位情况。有关职能部门应加强管护质量和效果的检查,对发现的问题及时提出整改要求,督促落实。

(四)注重宣传引导。各地要结合实际积极探索工程管护机制建设的有效形式,不断积累经验,发挥示范效应。要及时梳理成功经验和好的做法,推广可复制的典型经验。充分发挥传统媒体和

新媒体作用,加强政策宣传解读,提高广大农民群众对缴纳水费、强化管护的认识和接受程度,畅通意见表达渠道,引导农民增强契约意识,积极回应各方合理关切。



2020年9月2日

信息公开选项:主动公开

山东省水利厅办公室

2020 年 9 月 2 日印发
